Okolégia esszéfeladatok

A kozéphegységi erdotipusok cserje- és gyepszintje

(11 pont)

Lsszéjeben hasonlitsa ossze a harom erdotipus (blikkés, gyertyanos-télgves. cseres-télgyes)
cserje- €s gyepszintjét fejlettség &s fajgazdagsig szerint, valamint évszakok szerinti megjelenésiik

(virdgzas) alapjan. Magyardzza meg a kiillonbségek okait!

Egyik kozephegysegiinkben nagy teriileten végezlek tarvagast. (A leljes fadllomanyt kivaglak.)
Irja le, hogy hogyan €s miért valtozott ennek hatasara ezen erdd faji Gsszetétele! Hogyan valtozik
meg e [olyamat soran az erdo [ajgazdagsaga es biomasszajanak Omege. valannul a talaj dllapota?

Mi a folyamat neve? Miért néveli az arvizvesz2lyt az ilyen tipusu erddirtas?

I3

Az egyes erdotipusok cserje- €s gyepszintjének a fejlettségét. fajgazdagsagat
elsosorban a lombkoronaszinten athatolo feny mennyisege hatarozza meg.

A harom kozéphegysegi erdotipusbol a cseres-tolgyesnek legfejlettebb

a cserje- €s a gyepszintje.

Jellemzoek ra a tavasztol 0szig viragzo lagyszaruak.

A biikkds cserjeszintje gyakorta hianyzik, a gyepszint fajszegény.

A gyertyénos-tolgyes / biikkos gyepszintjében a lombfakadas elott nyilo gumos,
hagymas. gvokrdrzses nivenyfajok jellemzoek. ezek adjak az 1igy nevereft tavaszi
geofiton (hagymas-gumds-gydktdrzses) aszpektust.

Ennek oka a lombkoronaszinten athatolo fénymennyiség évszakos valtakozasa.

A tarvagasos fakitermeles utan nemesak a lombkoronaszint szunik meg.

hanem a cserje- és gyepszint is megvalrozik. A fajgazdagsag ¢s a biomassza
Jelentosen csokken.(A fajgazdagsag atmenetileg nohet)

A talaj erozidja no/ a talaj pusztul

mert a hirtelen lezudulo esapadékot nem koti a lombkorona és az avar

A folyamat degradacid/crozio

(Mas logikaval folepitett, de tartalmaban egyenértélii megfogalmazds is elfogadhats.)

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

I pont
I pont
1 pont
1 pont




X. B) A szén-dioxid utja és hatasai 20 pont

Olvassa el figyelmesen az alabbi szovegrészletet. majd a megadott szempontok alapjan
irjon a szén-dioxid korforgalmardl!
Ugyeljen arra. hogy esszéjében logikus, 6sszefiiggd mondatokban fogalmazzon!

»A Nemzeti Kiosztdsi Terv megnevezi azt a mintegy 170 magyar vallalatot...,
amelyck a jovo ¢viol csak kibocsatast engedéllyel engedhetik a levegdbe az iiveghazhatasu
szen-dioxidot. Az érmrert vallalatok szamara _testre szabott” kibocsatasi kvotakat hatarortak
meg. A cegek a valosagos kiboesatasiol évenle kolelesek jelentést keszilenm. Az engedely new
korlatozza a kibocsatast; a vallalat a lézkor szén-dioxiddal valo terheléséért a kvota erzjéig
nem fizet. Ha a kiboesatott mennyiséz meghaladja a kvotat. tovabbi kibocsatasi egységeket
vasarnlhat (1 egység: 1 tonna/év). a megtakaritott egységeif pedig eladhatja.”

Wirth Endre: Szabalyozott szén-dioxid kibocsatas
(Elet és tudomany 2004. szeptember 1.)

Szempuntok:

e Mely emberi tevékenységek novelik a CO;1égkori koncentraciojat? (Emlitsen legalabb
kettot!)

o Nevezzen meg legaldbb 2 energiaforrast, amelynek falhasznalasa noéveli a légkori szén-
dioxid koncentracior. és keitol. amely nem noveli!

»  Milyen amyoldala lehet az altemativ energialorrdsok haszmalatinak? Tijon legaldbl egy-
egy ellenérvet az On altal emlitett két alternativ energiaforras ellen!

o Emlilsen olyan energiaflorrast, amely bar megijulo, szén-dioxid kibocesatassal jar! Mi
modon lehet kivédeni ennek nem kivant kdvetkezményét?

e A szén-dioxid kibocsatas visszatogasan Kiviil mi szo6l a megujulo energiatorrasck
has/nalata melletl?

e Ismertesse az iveghazhatas lényeget, és legalabb 3 lehetseges karos kovetkezményet!

»  Milyen biokémiai folvamat soran keriil be a szén-dioxid a novények szervezetébe? (Neve,
lenycge, dsszesitett egyenlete, hol — mely szévetben - torténik).

» Szawilsa ki, hogy 100%-os hatasfok esetén milyen 16megh sz0locukor keletkezhet a
szovegben emlitett ,,1 kibocsatasi egység” CO, beépiilésével!
(A szolocukor molaris tomege: 180 g/mol. a CO»-¢ 44 g/mol)

» Tegyen javaslatot: hogyan esokkentlietl a COz-kiboesatast

e egycsalad

® egy 0Iszag

e anemzetkdzi kozdsség!



X. B) A szén-dioxid utja és hatasai a kornyezetre 20 pont
A feladar a részletes kiverelmények 5.4.1., 5.5. 5.3. és 2.2. fejezetén alapul.

Forras: Wirth Endre: Szabalyozott szén-dioxid kibocsatas

Elet es tudomany 2004. szeptember 1 141 o.

e Emberi tevekenysegek: fosszilis energiahordozok elegetése, kozlekedes, fltes, a

novenyzel mlasa. (legaldhb kerrd emlirése:) 1 pont
e (CO,-koncentraciot névelo energiaforrasok: koszen, koolaj. foldgaz. fa
(Tegalabb ketts:) 1 pont
e (CO;-koncentraciot nem novel energiaforrasok: viz-, sz€l-, nap-. geotermikus.
atomenergia (legalabb kettd:) 1 pont

e Vizenergia: tajképrombold, szennyezo 1szaplerakodas: szélenergia: zajos,
tajkeprombolo. napenergia: hulladekot termel, a napsiitéses orakhoz kotott,
alomenergia: a sugarzo hulladék elhelyeszése megoldatlan (Mds jo érv is elfogadhars -

legalabb kettd:) 2 pont
e Megujulo forras. amely CO;-of termel: fa, energiatii égetese 1 pont
Kivédeése: a kivagottal / elégetettel azonos mennyiségii U1j erddt /energiafiivet kell
telepiteni/termeszteni. 1 pont
e A hagyomanyos energiahordezék eldbb-utobb elfogynak / banyaszatuk t6nkreteszi a

termeészetet 1 pont
e TUlveghazharas: a Nap sugarai felmelegitik a foldfelszint. az a levegdt, a ho az

tiveghazgazok miatt nem (késleltetve) hagyja cl a 1¢gkort 1 pont

e Kavetkezmeényei: globalis éghajlatvaltozas/az atlaghomerseklet emelkedése, a sarki
jégsapkak olvadasa. a tengervizszint emelkedese. a tengeraramlasok megvaltozasa, az
¢ghajlat valtozasa miatt a mezogazdasagi termelés ellehetetleniilése, sivatagok
terjedese

e 3 emlitése 2 pont
(2 emlitése 1 pont)

e A novenyek a fotoszintézisben kotik meg 1 pont
lenyege. hogy a Nap lenyenergidja segitsegevel CO2-bol és vizhal szerves
anyag/szolocukor keletkezik 1 pont
6C0O;+ 6 HyO = CsH 1204 + 604

vagy: 6COx+ 12 HoO0 = CgH1206 + 602 + 6 H20 1 pont
a (taplalékkeszito) alapszovetben. 1 pont
264g CO5-bdl 180g gliikoz keletkezik 1 pont
1t CO1-bol 682kg gliikoz keletkezik 1 pont

e A CO;- kibocsatas csokkentése:
egy csalad: az anohasrnalat korlatozasaval, a nyilaszarok szigetelesével, energialakarékos

cszkozok hasznalataval 1 pont
egy orszag: adokkal, birsaggal, kvotdkkal, az alternativ forrasok telepitésének

tamogatasaval 1 pont
a nemzetkozi kozdsség: nemzetkozi egyezmenyeklel (pl. Kiotoi jegyzokinyv) I pont

o (sszesen: 20 pont




7 Irjon fogalmazast (esszét) 1 1.5 oldalban a holtagak névényzetérol! (14 pont)

Esszéjében az alabbi szempontokat vegye figyelembe:

e Ismertesse, milyen tipusu novényi életkozosségek figyelhetok meg az allovizekben
(igy a holtagakban 1s) a nvilt viztol a part fele haladva egészen a zarotarsulasig, és adja
meg [obb  jellemzoikel. kialonds — lekmtetlel  vizellatotsagukra! — Segilsegiil
felhasznalhatja a feladatban szereplo rajzot is, de vegye figyelembe, hogy az a
vizpartokon jellemzd zarotarsulast nem abrazolja.

e Fejtse ki, mi lehet az oka annak, ha — mint a rajzon szereplo, gat mellett €lo
¢letk6zdssegben 1s — hosszabb 1do alatt sem alakul ki a jellemzo vizparti zarotarsulas!

e Nevezze meg azt az okologiai folyamatot, amelynek allomdsait a rajzon térben
egymas mellett latjuk megjelenni!

A nyilt vizekben jellemzo tarsulas a (ndvenvi) plankton, 1 pont
amely a vizben tszo. lebegd mikroszkopikus élolények tomege. 1 pont
Ezt kiveti a lebegd hinar, 1 pont
amelynek tagjai 11570, lebegd/ aljzaton nem gydkerezo hajtasos névények. 1 pont
A parthoz kézelebbi zonaban talaljuk a gydkerezo hinart. 1 pont
A nadas 1 pont
ndvényzetének (nad, gyékény) gyokere a vizben all. 1 pont
A magassdsos/zsombeksasos/magassasret 1 pont
sascsomoinak tovei mar t6bbé-kevésbé kiemelkednek a vizb&l/

/vizboritasa csak idoszakos. 1 pont
A rét/ laprét 1 pont
pangd vizes teriilet/ lefolyastalan/ anaerob/ rosszul szell6zo talaji. 1 pont
A (lap/ liget) erdo a folyamat zarotarsulasa. 1 pout
A gatakon az emberi hatasok: a rendszeres kaszalas/ fakivagas/ miivelés miatt

nem alakul ki a ligeterdd. 1 pont
A leirt folyamat neve: (feltoltodesi) szukceesszio. 1 pont

IX. B) A természetvédelem genetikai hattere 20 pont

Esszéjének gondolatmenetét az alabbi szempontok figyelembe vételével épitse 61!

Mi a termeszetvédelem elsodleges célja?

Milyen lehetseges jogi, gazdasagi. biologiai eszkozokkel erheto el ez a cél? (Legalabb
harom modszer leirasa.)

Mi az elvi feltétele annak, hogy egy €lolény populacio genetikailag egyensulyi (idealis)
lehessen? Ilyen korilmeények kozott mi igaz egy Kkivalasztott kétallélos gén
allélgyakorisagaira €s a genotipusok gyakorisagaira?

Milyen kovetkezmeényekkel jar a populacio létszamanak valtozasa a genetikai stabilitasra
€s a recessziven 6roklodo rendellenessegek megjelenésére? Hogyan fiigg ez dssze a vedett
teriiletek nagysagaval. hataraik kijelolesével?

Mit értlink a genetikai sokféleségen (faj-egyed diverzitas, illetve az egyes fajok genetikai
diverzitasa)? Miért fontos ennek megorzese, eés hogyan lehetseges ez?

Hogyan Dbefolyasolja a genetikai diverzitast a modern mezogazdasag (peldaul a
monokulturak elterjedése)?



IX. B) A természetvédelem genetikai hattere 20 pont

4 feladar a kéverelmémvendszer 5.3; 5.4.3; 5.3 és 6.3.1 fejezere alapjdn késziilr.
® A termcszeti ertckek (cletkézosségek, fajok, populaciok csctleg cgvedek — pl. fak ) / a
biodiverzitas megorzese / az okozott karok helyreallitasa. | pont
® FEsrkizei: [ajok vedelme szerzodésekkel. jogszabalyokkal (pl. kereskedelem (ilalna)
Ll6hely/termoteriilet védelme (Nemzeti park. tajvédelmi korzet)
Veszélyeztetett fajok mesterséges szaporitasa (pl. allatkertekben) és visszatelepitése
A veszélyeztetd kornyezetszennyezo hatas folismerese €s megszintetése (pl. DDT-szoras
{1lalima)
Vagy: Barmely harom jo példa emlitese 3 pont
¢ Az idealis populacio feltételei (a felsoroltak barmelyikenek emlitése 1-1 pont):
- Nagy (vegtelen) letszam
- Zart / nincs ki-és bevandorlas
- Srelekcio nines
- az 1varsejtek talalkozasi esélye azonos / veletlenszeru parosodas / panmixia
- Mutaeio nincs 5 pont
Az allélgyakorisagok ilyen korulmeények kozt az egymast kovetd nemzedékekben
vallozatlanok I pont
A genotipusok gyakorisaga is véltozatlan (2 allél esetén a p*: 2pq :q” aranyt adjak az egyes
genotipusok) 1 pont
e A letszamcsokkeneés a genetikai sokfeleseég csokkengsst eredmenyezi (sodrodas. drift)
1 pont
a homozigota recessziv egyedek 1étrejotténck valoszinisége no
I pont
ezért a genetikai rendellenessegek is nagyobb esellyel jelennek meg. 1 pont
A védett teriiletnek akkoranak (és olyan hatarvonalunak) kell lennie, ami lehetdve teszi a
kelloen nagy létszamu populacio fennmaradasat. 1 pont
* A faj-egyed sokfeleség (diverzitas) az eletkozosseg fajosszetételét jellemzi (akkor nagy ha
sok faj ¢s fajonként keves cgyed talalhato) 1 pont
A genetikai diverzitas egy-egy fajon belill a genetikai sokféleséget jellemzi (akkor nagy,
ha egy-egy génnek sok allélja van jelen). 1 pont
Jelentosege: az ¢letkozosségek illetve fajok stabilitasat, alkalmazkodokepességet a kello
(nagy) diverzitas biztositja 1 pont
Megorzese: az egesz eletkozosseég / elohely fenntartasaval 1 pont

e A mezogazdasagi monokulturak diverzitascsokkento hatasuak. 1 pont




Gyomok - Esszé 12 pont

Irjon esszét a gyomnovények jellemzoirél és szerepérdl az aldbbi szempontok figyelembe
vetelével:

Hasonlitsa 6ssze a vetési, az nitszeli, és egy biikkerdo tarvagasa utan kialakulo vagastarsulas

névényzetét!

e Mia kozds az itt tomeges fajok fényigényeben, degradaciotiirésében. kompeticiotiirésében

o Miben tér el az emberi hatas intenzitasa, gyakorisaga e harom életkozosségben? Irjon
mindegyikre egy-egy példat!

e Mi torténik és miért, ha a vagdstarsulas helyén sokdig nem torténik emberi beavatkozds?

o Irjon példat arra. hogy természetes koriilmények kozdtt mikor szaporodhatnak el a
gvomtarsulasokra jellemzo fajok!

Az utszéli gyomtarsulasok ismert, pollenjével allergiat kelto faja a parlagfii.
e Mit jelent az ,allergia” kifejezés?
e Milyen beporzasi mod jellemzi ezt a ndvenyt, mely a fokozott allergiakelto hatast

magyarazza?
Gyomok — Esszé 12 pont
4 feladarok a koverelményrendszer 4.8.5; 3.1; 5.1.2-2. pontjai alapjdan késziilrek.

A gyomfarsulasokban fomeges fajok
e fényigényeseck,
e adegradaciot jol tiirik / kedvelik.
e 2 komperticiot rosszul tirik (foként a learnyékolast)
o r-startégiajuak (vagy ennel kdriilivdasa. pl. gyorsan szaporodok. terjedok) 4 pont

A veles:  tarsulasokban  rendszeres az emberi  beavatkozas (szantas./velés,/aralas,
/moveényvédelmi munkak, mmitragyazas, /asas (barmelyik) 1 pont

Az ntszéll tarsulasokban folytonos/gyakori a taposas/ erozio / szennyeres / 1itkarbantarfasi
munka (vagy mas jo megnevezes) 1 pont

A vagastarsulas egyszeri erdovagas / esetleg fatelepités / utan alakul ki / a beavatkozas utan
tartésan (viszonylag) zavartalan 1 pont

A zavartalan vagastarsulasbau megindul a szukceesszio / beerdasiilés, 1 pont
melynek soran a lassan novo fak bearmyekoljak / visszaszoritjak a gyomokat / a
vagastarsulas novényeit / t6bb kapesolati stabilabb tarsuldsok valtjdk fel a korabbiakat.

I pont
Mas megfogalmazds is jo. A magyardzatban szerepelnie kell a vagastarsulas és a szutkeesszio
kesdbbi fuzisaira jellem=6 populaciok kéizti kélesimhatdsnak

Gyouwlfajok  (ermészetes  korilmeénvek kst 1s valammnlyen  kiilso/zavaroe  hatasra
szaporodhatnak ¢l / pl. erdotiiz, vihar, folyok aradasa
Bdrmely konkvér hatds megnevezése, vagy az dltaldnos megfogalmazads is elfogadharo.

I pont

A parlagfu
e a viragpor felszine (ill. a7z azon megkoérodo szennvezodések) allerziat, azaz az
immunrendszer (tulzottan) erds valaszat valtjak ki. 1 pont
e Szélporozta 1 pont




A szikesek kialakulasa — Esszé (12 pont)

A megadott szempontok alupjin — de nem feltéileniil a szempontok filvetésének sorrendje-
ben — irjon a szikesek kialakuldscarol!
Ugyeljen arra, hogy logikurs, dsszefiiggd mondatokban fogalmazzon!

Szempontok:

o Jellemezze a szikes talajokat szerkezet. tapanyagtartalom, viz- ¢€s sdtartalom
szempontjabol! Milyen folvamatok zajlanak le évente, melyek elosegitik az elsodlegesen
szikes talajok kialakulasat. illetve fonnmaradasat?

¢ Milyen ¢lohelyen alakultak ki elsodlegesen szikes tertiletek?

o Hogyan alkalmazkodnak a noveények 4 szikesek komyezell (ényezothes?

Mik a masodlagos szikesedést kivalto fontosabb emberi tevékenyseégek? (Emlitsen
legalabb kettot!)

A szikesek kialakulasa — Fssze 12 pont

o Szerkezetiik:

- 10mor 1 pout

- 10552 Viz- €5 levegdgazdalkodasu | pont
o Tapanyagtartalmuk:

- humuszban / tapanyagban szegény 1 pont
e Solartalinuk:

- magas 1l pont

- jellemzo a Na-1onok tulsulya | pont
) Kialakuldsukat eldsegiti:

- magas talajvizszint/mély fekvcs 1 pont

- eroteljes parolgas 1 pont

- amagas talajvizszint és a parolgas miartt a felszinre vagy annak

kézelebe juto sotartalom 1 pont

o A ndvények gyokere mélyre hatold/ nagy ozmotikus szivoereji/

pozsgas/ parolgast csoklento borszévet/ sotiirod

(Bdrmely két megnevezés, vagy azzal egyenértélii megfogalmazas 1—1 pont) 2 poul
. Masodlagos szikesedést ckozhat

- folyok arterének csokkentése/ folyamszabalyozas. duzzasztas

- /alféldi tide erdok, artéri erdok irtasa / helytelen 6ntdzés

-/ helytelen mutragyazas

- /er0s legelteteés

(bdrmely kettd leirdsa 1-1 pont ) 2 pont




A niche és a biologiai sokféleség 11 pont

Ertelmezze a niche fogalmat, és hozza dsszefiiggésbe az életkozosségek miikodésével és

valtozasaival! Esszejeben az alabbi szempontokra terjen ki:

e aniche fogalma, a niche €s a kdrnyezeti tényezok kapcsolata,

¢ aniche és az 6kologial indikator-szervezetek osszefiiggese egy faj példajéval es
altalanossagban,

e az élettani €s dkologial niche kiilonbsege,

e a Gauze-elv,

e aversenges hatasa a hasonlo elettan: niche-u fajok evoluciojara.

A niche és a bioldgiai sokféleség 11 pont
A feladarok a kéverelményrendszer 2.3.3 és 5.1.1-2 pontjai alapjdn késziilrek

A mche (dkologian liilke) egy 4] kdmyezen igényell mulalja meg,

olvan (abszirak() tér, amelynek dimenzid az adotl fajra (énylegesen halo komyezel

tényezok / korlatozo / lunitalo tényezok.

e Indikacid: barmelyik kornyezeti tényezo optimalistol eltéréd meértékét / hianyat / tobbletét

jelzi az arra érzékeny faj elterjedésével / eletmiikodéseinek megvaltozasaval / .

Példaul bizonyos zuanok hianya jelezheli a levego tilzott keén-dioxid-tartalmat.
Masképp is megfogalmazhaté. A megfogalmazads uraljon a kérnyezeti tényezdre (amit
jelez a faj). J6 a vdlasz akkor is, ha nem egy faj, hanem egy életkézosség
fajésszetételének / textiirdjanak megvdltozdsaként ditaldnositja az 6koldgiai indikdciot
(pl. éléhely degradacioja). Barmely jo pelda elfogadhato, ha a vizsgdzo a jelzett
lérnyezeti tényezét is jol leirta.

Az ¢lettani niche a tobbr faj (populacioival) valo kdlcsénhatas nelkiil,
az 6koldgiai niche e kdlesénhatasok figyelembevételével mutatja meg a fa]
eletlehetoségeit.

¢ A Gauze-elv szerint nem leétezhet azonos eletkdzosségben / €lohelyen
e két. teljesen azonos dkologiai igénytu / niche-u faj.

e A (tartos) versengés hatasara az azonos €lohelyen €106 fajok specializalodhatnak /
kiszorulhatnak életrani niche-tik valamely kisebb tertiletére / kiszorithatjak a veliik
versengo masik fajt / kihalhatnak.

A kdvetkezmény kifejtése 2 pont

Optimumok és tarsulisok — esszé 12 pont

Hasonlitsa dssze a vetést gvomtarsulasokat és a sziklagyepeket az itt €lo ndvényfajok
jellemzo nitrogénigénye, zavarastlirése és termeszetvédelmi jelentosége alapjan! Magyarazza
a kiulonbségeket! Vesse oOssze a ket ¢eletkozosseg fajgazdagsagat. €s az ember szerepét
létrejottiikben, fenntartasukban vagy teriiletiik csokkentésében!



Optimumok ¢s tarsulasok - ¢ssz¢ 12 pont

A feladat a koverelményrendszer 5.1.1 pontja alapjan késziilr.

Abra: Banlkuti-Both-Csorba-Hordnyi: 4 megor=ott ido / Természet  tudomany - torténet Il
kezirat

1

A sziklagvepek életkdzosségei nitrogénszegeny, a vetdsi gvomtarsulasok t6bbnyire
nitrogénben gazdag talajon tenyészncek,

mert a sziklagyepek talaja sekély / benne kevés a szerves anvag / a vetési talajoknak
boseéges a tapanyag-utanpotlasa.

A sziklagvepl fajok tobbayire csak meérsekelten zavarastiirok. a gyomok viszont
kedvelik™ / tiirik a zavart kémyezetet,

mert a gyomok az életrelen krnyezeti tényezokkel szemben 16bbuyire tagtiiréstiek /
kevésbe visclik ¢l a tartos kompeticiot (vagy mds jo megfogalmazas).

A sziklagvepek természetvédelmi eértéke nagy.

mert szamos vedett / ritka / reliktum / bennsziilott fajnak adnak otthont / mert
fajgazdagsaguk kiemelkedoen magas (vagy mds jo megfogalmazcis).

A vetési gyomtarsulasok termeészetvédelmi szempontbol nem értékesek,

mert fajszegények / sok adventiv faj. 0zénnovény van bennik (vagy mds jo
megfogulmazds).

A sziklagvepek (16bbsege) emberi hatas nélkil 1s tartosan fenmmnarad,

létiiket a7 ember gyakran veszélyerfeti (fasitasi kiserletek, épitkezes, taposas, muflon
betelepitése, banyaszar. katonai létesitmenyek stb. - bdrmely jo példa).

A gyomtarsulasok elterjedése es fennmaradasa folyamatos emberi hatas eredmeénye:
szantds / (m)tragyazas / gépek taposasa / uthasznalat / vegyszerek / veteményvek ( vagy
mcis jo ok megnevezése);

ugyanakkor visszaszoritasuk is cmberi hatas eredmeényc (pl.: gyomirtas).

Valasziton a mezdgazdasag 9 pont

Esszéjében — a feladat elso részében szereplo adatokra tamaszkodva — vazolja, hogy korunk
mezogazdasagara milyen problémak megoldasa var. Irdasaban térjen ki az alabbiakra:

energia szempontjabol mi jellemzi a hosszi tavon is fenntarthatd mezogazdasagi
termelést,

milyen természet- és kdrnyezetvédelmi problémakat okoz az erdoirtasos termofold-nyerés
(ker példa),

a koolajkészletek megfogyatkozasa miatt draguld energia hatasara a mezogazdasag mely
teriiletein milyen valtoztatasok célszertiek (kér példa, indoklassal),

a genetikailag modositott névények (GMO) termesztése milyen elonydkkel jarhat (egy
példa) és milyen veszélyeket rejthet (egy bioldgiai érv).



Valasziton a mezogazdasag 9 pont

A gazdalkodashoz felhasznalt energia nem szarmazhat (gyorsan) kimerilo forrasbol. /
A felhasznalt €s a nyert energia megkdzelitoleg azonos legyen. 1 pont

Az erdoirtasok csokkentik a fajgazdagsagot / biodiverzitast / novelik a légkor szén-dioxid-
tartalmat / fokozzdk a talajerdziot
Bdarmely hasonlo két helyes érv. 2 pont

A miitragyak mennyiségének csokkentése / helyettesitése természetes tdpanyag utanpotlassal /
a talaj termékenységének fokozasa pl. vetéstorgdval.

A helyi ternelés és feldolgozas erositése (a szallitasi energiaveszteség csokkentése).

A gepi energia-felhasznalas csokkentése (pl. allati ero). / Szarazsagtiro / ellenallo fajtak
terjesztése. / Megujulo energiaforrdsok hasznalata (pl. szélkerék, napkollektor).

A ndveényvédoszerek mennyiségének csokkentése (biogazdalkodas).

Barmely két érv, javaslat megfogalmazdsa. 1-1 pont a javaslat megfogalmazasdért,

1-1 pont annak indokldsdaert, hogy a javaslat miért vezet a kivant eredményre. 2+2 pont

A GMO alkalmazas lehetséges elonyei: rezisztencia a kartevokkel szemben / rezisztencia a
gyomirtoszerekkel szemben / nagyobb szarazsagtlirés / nagyobb terméshozam / jobban
tarolhato termes / értékesebb tapanyagtartalom. 1 pont

Lehetséges biologiai veszélyforrasok: elszabadulo vektorok (virusok) / rezisztens korokozok
terjedésének meggyorsitasa / allergén hatas / transzgének elterjedése / a terményekben esetleg
megjelend egészségkarosito anyagok / a fajtavalaszték sziikitése miatt a biodiverzitas
csokkenése.
(Nem adhato pont a nem biolégiai tipusii érvekre, pl. |, 4 multinaciondlis cégek térnyerése”,
Az ember nem jatszhat Istent”.)

1 pont

A populaciok jellemzoi — Esszé 12 pont
Jellemezze az ¢lolény-populacickat az alabbi szempontok figyelembevételével!

e Mi a genetikai populacio fogalma? (1 pont)
e Milven feltételekkel tekinthetiink egy populaciot idealisnak, €s mit allit erre vonatkozéan
az altalanos Hardy-Weinberg szabaly? (6 pont)
e Milven szerepet jatszik az agresszio a K-startégiaji populacick életeben? Hozza
kapesolatha a kérnyezet eltartoképesseégevel (pelda)! (2 pont)
e R. Malthus, 19. szdzadi angol kozgazdasz és népességkutatdé szerint az emberiseég
letszamndvekedésének kovetkeztében i1dordl idore sziikségképpen f6llépd €hinségek,
jarvanyok és haboruk akadalyozzak meg a tulnépesedést. Alkosson biologiai tényekkel
alatamasztott vélemenyt arrol, hogy helytallo-e Malthus ervelése az allatvilagra (vagy
annak valamely részére)! Ervényes-e Malthus okfejtése az emberre is? Erveljen allds-
pontja mellett! (3 pont)



A populiciok jellemzoi — Esszé 12 pont

* A populacio az (egy fajba tartozd) egyedek szaporodasi kozossége. / Olyan, egy fajba
tartozo cgyedck esoportja, melyben nines akadalva a génaramlasnak. 1 pont
e Az idealis populacid:
- végtelen nagy 1 pont
- nem hat ra szeleke1o / az egyedek wilélest eselye azonos 1 pont
- nincs benne mutdcio, 1 pont
- nines ki- és bevandorlas / 7art, 1 pont
- az egyedek szaporodasi esélye azonos / panmixis. 1 pont
- Ilyen koriilmények kozott az allélgyakorisagok allandéak maradnak.!l pont
e Az agresszid segit megakadalyozni a milszaporodast, 1 pont
mert az créforrasok fliggvénycben korlatozza a szaporodas litemét. 1 pont
Alralénos megfogalmazds vagy konkrét példa is jé, pl. a rervitériumok mint szaporoddsi
helyek hatarainak védelmezése a teriilet eltartoképességenek megfelelé szamu ivadék
Jilneveléset teszi leletdve.
e Az allatvilagban foként az r-statégiaju fajok esetén fordulhat eld, hogy a jarvanyok vagy
az elelemhiany vet véget a gradacionak (ttlszaporodasnak). 1 pont
mert koriikben nem jellemzok a szaporodast szabélyoz6 fajon beliili mechanizmusok.
Mas jé megfogalmazas is elfogadhato. 1 pont
Az ember esetén a malthusi gondolatmenetiel egyetérto és az ellenzé vélemény is
elfogadhato, ha azt érvekfel taniasztia ala.
Pl.: Igen. a kozépkor soran a zsufolt varosokban a rossz higiéniai viszonyok kozott
csakugyan sok jarvany pusztitott.
Nem. mert sok habor1 nem népesedési okbol robbant ki. | pont
A természet jelez — esszé 14 pont

Esszejeében az elozo feladatban szereplo peldéak segitségével mutassa be, hogy a természetben
milyen (élettani) okokra wvezethetd vissza a koérnyezeti hatasok jelzése (indikacidja)!
A kovetkezo szempontokra térjen ki

Hogvan fligg 6ssze a turdképesség tartomanya a jelzés pontossagaval? (2 pont)
Mely vegyiiletekhez sziikséges az elolenyek szamara a foszfat (harom példa)? Miért
okozza a 2. sorban tapasztalt valtozast a vizek foszfattartalinanak névekedése? (/1 pont)
Mir jelent és milyen szerepet jatszik a szelekcid a 4. sorban letrt jelenséghen? (2 pont)
Mik a peszticidek és mi az oka az 3. pontban jelzett felhalmozodasnak? (2 pont)
Nevezze meg az r-sratégidju novényfajok legalabb két jellemzdjét! Mely koimyezeti
tényezdk valtozasait jelzik a 6. sor példajaban? (Legalabb ket tényezdt nevezzen meg!)

(4 pont)



A természet jelez — esszé 14 pont

e Miné€l szitkebb a faj tliroképessegi tartomanya,
annal pontosabb az altala adott jelzés (az adott kdrnyezeti tényezdre, jelen peldaban
a kén-dioxidra).
A konkrét dsszefiigzés leirasa is jo. pl:
A zuzmofajok (egy reszeének) sziik / csekély a kéndioxid-tiirokepessége.
amit a szennvezett levegd kéndioxid-tartalma tullep (ezért ezekrol a helyekrol ezek
a zuzmotajok eltiinnek). 2 pont

e A foszfatbol foszfatidok / DNS / RNS / ATP-ADP / dsszetett fehérjék / csontokat
alkoto sok (apatit) képzodhetnek. (Barmelyik harom. vagy mas fosztortartalmu,
biologiailag fontos vegylilet megnevezése.) 3 pont

e A termeszetes vizek alacsony foszfattartalma miatt a foszfat korlatezo (kérnyezeti)
tényezd, / szintjének mesterséges mezgndvelése foként a gyorsan szaporodo szervezetek
elterjedéser valfja ki (viziviragzas), (melyek anyageseréjiik és homlasuk révén oxigenben

szegennye teszik a vizet). 1 pont
e A szelekcio (altalaban) az éréklodo szaporodasi elonyt hordozo egyedek utadainak
elterjedése,

vagy: az antiblotikum (tartos) jelenlétében fennmaradnak / szaporodhatnak az ellenallo
(rezisztens) baktériumok (mutinsok),
igy ezek ntadai / ezen csoporfok rezisztencia-genjeit hordozo egyedek leszarmazottainak
ovakorisaga nd a baktérium populacidban. 2 pont

e A peszticidek novenyveédo szerek / haszonnévenyek fogvasztoit. versenytarsait (is)
mergez0 anyagok,
melyek lassa lebomlasuk miatt (Iépesrol 1épésre) halmozad(hat)nak fel a taplalkozas:
lancban. 2 pont

e Az r-stratégidaju ndvenyfajok (a K-stratégiajiakhoz képest) gyors szaporodasiak (magas
a szaporodasi ratijuk) / rovidebb életiiek / kisebb termetiiek / gvorsabban novék /
kompeticiot kevesbe tiirok. (Barmely keét jellemzo megnevezese.) 2 pont
A példaban a megvaltozott kornyezeti tényezo lehet a sok fény / megnovekedett
szervesanyag-homlas / humuszvesztés / talaj savasodasa / csékkeno paratartalom /
a talaj bolygatasa / a n6vényi versenytarsak eltavolitasa. (Barmelyik kat tényezd
megneverése) 2 pont

Erdok — esszé 10 pont

Mutassa be a fermeészeti koérnyezet és az ember hatdsat az alabbi hazai erdotipusok esetében!
Az alabbi szempontokra térjen ki!
a) A természeti komyezet szerepe a ligeterdok fenntartasaban és példak az emberi hatasra.
(3 pont)
b) Az emberi hatas szerepe a nyaras-bordkasok 1étrejottében. (1 pont)
¢) A teneszetkozell [as életkosossegek és a [aiillelvenyek kozi kiillonbségek ([ajgasdagsag,
zenetikai sokféleség, életkoreloszlas) magyarazata. (Mindharom kilonbség oka.)
(6 pont)



Erdok — esszé 10 pont

a)

e A ligeterdok a folyok arferein alakultak ki,
igénylik / tirik a tartos vizboritast / magas tapanyagtartalmu hordalékot.

¢ Emberi hatasia teriiletiik csoklent a folyamszabalyozasok / mezdgazdasagi teriiletnyerés
miatt, / helyiiket részben fatiltetvények foglaltak el. (Barmely emberi hatas
megfogalmazasa)

b)

A nvaras-borokasok a tartés legeltetés hatdsara alakultak ki / maradtak fenn / talajvizszint

csokkentése.

¢)

e A természetkozeli erdok fajgazdagsdga nagyobb.

e cenetikai sokfélesége / diverzitdsa magasabb

e vidltozatosabb életkori fakbol all.

A kiilénbség okai:

e A termeszetkdzeli eletkdzosségeket sok faj kézti kolesdnhatas tartja fenn. mig
a faultetvények fajosszetételét alapvetden az emberi beavatkozas / gazdasagi célok
szabjak meg.

o A termeszetkozeli életkozossegek magas genetikai sokféleségét az ivaros szaporodas /

a valtozatas kornyezeti hatasok s7elekcioja tartja fenn. mig a faiiltetvények alacsony
genetikai diverzitasar az ivartalan szaporitasi modok / egy helyrdl gytijistt magok tlsulya
jellemzi.

o Termeszetkdzeli életktzosségekben az 1dos és fiatal egyedek aranyat a faj és a tarsulas /
a kornyczet jellemzoi szabjak meg. a fatiltetvényck altalaban kozel egykori cgyedekbol
allnak az egyideji telepités / a gazdasagosabb kitermelés miatt.

Mindharom dsszevetes maskent is megfogalmazhaté. 4 magyarazat vonatkozhat bioldgiai

mechanizmusokra vagy gazdagsdgi szempontokra is.

Minden helves szempont leivasa I pont, dsszesen 10 pont.

A természetvedelem eszkozei — essze 11 pont

Foglalja ossze, milyen elvek alapjan, nilyen modszerekkel és mi célbol vedleljik a terne-
szetl értékeket! Esszéjeben az alabbi szempontokra térjen ki:
e A biologia: sokféleség (diverzitas) fogalma (gén és Gkoszisztéma szinfjen). gazdasagi,
orvosi jelentdséger.
e Legalabb harom emberi hatas, amely fajok megritkuldsahoz vagy kipusztulasihoz
vezetett.
Ket. termeszetvédelmi jellegii nemzetkdzi egyezmeény konkrét celja.
Osszefiiggés a hazai fogyasztéi szokasok és tévoli tdjak é16vilaganak fajgazdagsaga kozott
(egy példa).
e Példa az aktiv, fenntarthato természetvédelemre (rendszeres emberi beavatkozas pozitiv
hatasara).



A termeszetvédelem eszkazei — esszé (11 pont)

o}
(o}

A diverzilas fugalma génszinten (pl. allélok szama, gyakorisaga)

Okoszisztéma szintjén (pl. tarsuldsok fajgazdagsaga / biomok ¢letkézosségeinck
sokfélesége:

Példa gazdasagl es orvosi jelentdségre:

vadon termo fajokkal valo keresztezés / gyogyszeralapanyagok forrasai
kartevok természetes ellenségei / idegenforgalmi célok

Vagy mds ket jo példa.

¢ Pusztito embert hatasok:

(&}

9]
(0]

vadaszat-halaszat / él6hely pusztitas (monokulturdk, véarosok, ipar) / élohelyek
tertileti felszabdalasa

kereskedelem / kiirnyezetszennyezes (DDT, peszricidek)

1] fajok betelepitése

Bdirmely harom példa, vagy ezek konkrét esercinek megnevezése.

e Nemvelkos egyeanények (az egyezmény neve nem sziilséges, a célja viszont igen!):

(o}

a veszclyeztetett fajok kereskedelmeéral (Washington: Egyezmeny, CITES) /

a biologiai sokféleségrol / biodiverzitasrol (Ridi Egyezmény)

a vizes élohelyek védelmerdl (Ramsari Egyezmeény) /

a kulturalis ¢s természeti 6rokség védelmaerol (Vilagorokscg)

Bdirmely ket nemizetkozi, természetvédelmi cehi egyezmeény céljanal: ismertetése.

¢ Loy dsszefiigges megtogalmazasa a fogyasztol szokasok és tavoli tajak elovilaga kozott.
PL: Kavéfogyasztas kavéultetvények tertiletének novekedése a tropusokon.
Légkondiciondld — a fokozddo energiafogyaszias miatt olvadé jégtakaro, a jegesmedvek
élohelvének csdkkenése.

¢ Barmely példa az aktiv természetvédelemre:
PL Pusziulo [ajok weslerséges szaporilasa €s visszalelepilése. / Elohelyrekonstukeio. !
llegy1 rétek rendszeres kaszalasa, legeltetése.




OKkologiai kélesonhatasok — Esszé 10 pont

Foglalja 0ssze, nevezze meg es illuszuralja egy-egy példaval a populaciok kozti ékologiai
kolcsonhatasck tipusait!

Mindegyik példa eseteében térjen ki arra, hogy milyen elonye vagy hatranya szarmazik a vizs-
zalt populacidknak a kdlesénhatasbol!

OKkologiai kolesénhatasok 10 pont

A felsorolds sorrendje es a példdak tetszdlegesek. Mindegyile példa esetében indoklds

sziikséges.

e A szimbiézis / mutualizmus mindkét fajnak kedvezo,
pl. a zuzmodkban a gombafonalak rogzitenek / szerves anyagokat bontanak, mig
a moszatsejtek a fotoszintetikus termeékekbdl juttatnak a telepnek. 2 pont
(Csak akkor adhat pont, ha mindkét fél eldnyeit emlitette.)

e A kommenzalizmus / asztalkézosség az egyik télnek kozombos, a masik félnek hasznos
pl. a golyafészek toveében fészkeld verebek védelnet élveznek. 2 pont

e A kompeticio / versengés / allelopatia mindkét populacio életlehetdségeit korlatozza
(mert kozos eroforrast hasznalnak fol,
pl. a gyertyan és a tolgy egyarant fényigenyes, egymast arnyekoljak. 2 pont

e A parazitizmus és a predacié / fogyasztas az egyik fél szamara hatranyos, a masik
szamara kedvezo kapesolat (mindkér kslesonhatdast meg kell nevezni),
pl. a gy6tro sziinyog vért sziv az 6zbol, igy jut taplaléekhoz. 2 pont

e Az antibiozis az egyik fél szamara k6z6mbds/elonyds, a masiknak hatranyos.
pl. a Penicillium gomba altal termelt antibiotikum sok baktérium szamara mérgezo /
a gomba pedig t6bb eroforrashoz jut (a versenytars kizarasaval). 2 pont

Esszé : Sziklagyepek 9 pont
Ismertesse a sziklagyepek jellemzo kornyezeti sajatsagait! Sorolja fel a sziklagyepeket fe-
nyegeto fontosabb karosito hatasokat!

Magyarazza genetikai okokkal (sodrodas), hogy az itt €16 fajok kozt miért sok a bennsziilott
(csak itt elo, endemikus) és miert veszelyezteti ezeket allomanyaik részekre szakitasa.

sziklagyepek Y pont
* A sziklagyepek talaja sekely vagy reszben hianyzik (nyilt gyepek). 1 pont
a (napi) hoingas magas. 1 pont
a csapadeék altalaban keves / gyorsan elszivarog / szaraz elohely 1 pont

e Karosito hatasok: tdjidegen fajok betelepiilése/betelepitése (feketefenyd, muflon) /
banyaszat / lakoépuletek, utak, mutargyak létesitése / hulladéklerakas — /egaldbb egy

hatas megnevezése I pout

e Uj fajok / alfajok keletkezésének kedvez a foldraizi elkiiloniilés 1 pont

* s az ilyenkor t6llépo genetikai sodrodas. 1 pont
* A sodrodas a genetikai valtozatossag csokkenése miatt kénnyen kihaléshoz vezethet,

I pont

o ill abeltenyésztés miatti leromlas is erosodhet, 1 ponut

e mert rokon genetikai allomanyu egyedek szaporodasakor megnoé a recessziv karos hatast
allélok egyiittes megjelenésének / homozigota recessziv egyedek letrejoitenek az esclye.
I pouut




Levegoszennyezo jelenségek — esszé 14 pont

Mutassa be az alabbi levegdszennyezd jelenségeket: 0zonpajzs elvékonyodasa, a kozlekedes
hatasa, tiveghazhatas fokozodasanak okai. Fogalmazasat onalloan épitse fel, de feltétleniil
térjen ki az alabbi szempontokra:

e A levegoszennyezo anyagok pontos megnevezeése

e A levegoszennyezo anyag forrasa

e A levegoszennyezo jelenség kialakulasa

e A levegoszennyezo jelenség karos kovetkezmeényei az emberi szervezetben a szén-

monoxid és egy mas anyag peldajan

Ugyeljen aira, hogy logikus, 6sszefiiggd mondatokban fogalimazzon!

Levegoszennyezés — esszé 14 pont

e Az 6zonpajzs clvékonyodasaért a halogénezett szénhidrogének/ freon

a felelasek 1 pont
e Forrasuk (régebben a sprayk), ma a hiitégazok 1 pont
o A légkon [elso reélegeiben reagalnak az ¢zounal

/ megbontjak az 6zonrsteget Ipont
e (sdkken a karos mennyiségl ultraibolya. sugarak elnyelése 1 pont
e Karos hatasai; borrak/ sziirkehalyog/ immunrendszer gyengtlése | pont

(1 pelda emlitese elég)

e Uveghazhatas fokozadas: CO, / vizgoz / metan (barmelyik) 1 pont
e Forrasa: kozlekedgs. ipar/ rizstermesztes/ klimavaltozas | pont
e Hatéds: Klimavallozas/ [elmelegedes/ vizsantvallozas 1 pont

e A kozlekedeésbol a nitrogeén-oxidok’ szénhidrogenek
hatasukra keletkezett 6zon, (PAN) / CO / CO; /6lom (barmelyik ketté) 2 pont

e Kadros hatdsok: példaul kotohartya irritaeid, 1éazési nehézségek (szmog)

(mas j6 példa 1s clfogadhato) 1 pont
e CO: légzési nehézség/ sapadtsag / fejfajas 1 pont
e Mert a hemoglobinhoz kéitodve 1 pont

e catolja az oxigénfdlvételt. 1 pont




A szennyviz és az ivoviz (10 pont)

Irjon fogalmazast (esszét) 1 oldal terjedelemben a viz kérnyezetvédelmi vonatkozasirol!

Vélaszaban a kovetkezdkre térjen ki:

- Mutassa be a szennyviz tisztitasanak két f6 modjat (fazisat) és azok lényegét!

- Indokolja, hogyan lehetséges, hogy ha tisztitatlan szennyviz kertil egy folyoba, ez a
szennyezeési forrastdl egy bizonyos tavolsagban mar nem mutathato ki!

- Ismertessen két kiilonbozo vizkivételi modot, amellyel Magvarorszagon ivovizet
nyernek!

- Ismertessen két, Magyarorszagon valds veszélyforrast, mely ivoviz készleteinket
fenyegeti!

- Adjon legalabb egy javaslatot, amellyel a haztartasok mérsékelhetik az altaluk termelt
szennyviz kdryezetet terhel6 hatasat!

A szennyviz ¢s az ivoviz (10 pont)
A feladat a részletes Livetelmenyrendszer 5.5, pontja alapjan késziilt,

- A szennyvizet egyrészt mechanikai iton tisztitjak, 1 pont
- amely lehet s=ziirés, filepités (a7 egyik megemlitése elegendo). 1 pont
- Masrészt bioldgiai tisztitast alkalmaznak 1 pont
- amely mikroorganmizmusok | bakieriumol tevékenysege révén 1 pont
- & SZeNnyviz szervesanvag-tartalmat csékkenti. I pont

- A természetes vizeknek 13 a benntik ¢16 clolényck (fokent a baktérmmok ¢s egycb
mikroorganizmusok) lebont6 tevékenysége miatt van dntisztuio képessége. 1 pont

Az ivoviz nyerése torténhet
Asoll kutakba szivérgd talajvizbol / [olydpart menli csapos kutakbol / forrdsokbol
rétegvizbol/ artézi vizbol, karsztvizbol.
Kér példa sziikséges. 1 pont

Az ivoviz készletet fenyegetd veszély példaul:

- banyamiivelés (karsztvizszint csdkkenése, meddohanyokbol bemosadd anyagok, pl.
cianszennyezcs)

- mezogazdasagl vagy ipan vegyszerek lelelGtlen hasznalata/tarolasa/lernnelése.

- llegalis / szakszerttlen hulladcklerakokbdl kimosodo anyagok

- tlzott mutragyazas / nitratosodas

- célszerttlen folyoszabalyozas.

Vagy bdrmely mas jé példa. Osszesen 2 pont

A hazrartasok mérsékelhetik az altaluk termelt szennyviz kérnyezetet terheld hatasat,

- ha kevesebb szerves anyagort juttatnak a szennvvizbe (a siitdolajat nem ontik a lefolyoba,
nem hasznalnak , konyhamalacot” stb.)

- ha kevesebb vegyi anyagot juttatnak a szennyvizbe (takarékos moso- €s mosogatoszer
hasznalat, kornyezetkiméldbb anyagok — pl. szoda — hasznalata sth.)

- csokkentik a foszfatkibocsatast (foszfatmentces mososzerck hasznalata).

Egy példa elegendd. 1 pont




